

便民办税春风暖 惠企利民促发展

江北区税务局连续第10年开展“便民办税春风行动”



“智慧税务”服务。

编者按：

为持续优化税收营商环境，助力经济高质量发展，江北区税务局连续第10年开展“便民办税春风行动”，围绕纳税人缴费人所想所盼，有针对性地连续推出两批共42条便民举措，旨在打造更为优质便捷的税费服务体系，让纳税人缴费人感受到税务部门的贴心服务。

春风吹号角 智慧税务“加速跑”

智慧税务建设是今年“便民办税春风行动”的主题，也是江北区税务部门一直以来努力的方向，在数字化改革的浪潮下，江北区税务局正在深入探索“智慧税务”服务模式，积极推动大数据、云计算、人工智能等信息技术在服务领域的应用，不断提升纳税人缴费人的满意度，全力营造优质税收营商环境。

“像我们这样急着结算工人工程款的企业，会计由于生病等客观原因无法到单位办公的，远程协办平台就很好地化解了这个问题，税务人员手把手教你操作，直到业务成功办理。”宁波凯创置业有限公司财务负责人周瑜表示。今年，他们选择了网上申请留抵退税，短短15分钟，就成功提交了企业1100余万

元的增值税留抵退税申请。如今，“网上办”“掌上办”的“非接触式”办税缴费模式已成为大部分人的首选。

线上服务融合度不断提高，线下服务模式也在持续转变。江北区税务局上线的智能客服机器人“税小蜜”能够24小时在线即时答疑纳税人高频涉税问题，定时分析推送十大热门问题至征纳沟通平台，方便纳税人及时了解税收热点问题及政策。2023年，“税小蜜”智能客服服务纳税人超过2万余次，答复准确率达到92.4%。

与此同时，江北区税务局率先搭建“江北税务综合智治中心”，设立“云窗口”统一受理模式，实现从“实体窗口”服务向“云端窗口”服务转型，进一步精简办税流程，缩短流转时长，推

进纳税服务数字化转型，业务受理效率与流转效率提速达60%，推进税费服务由“能办”到“办好”，由“满意”到“非常满意”的转变。

从“线上办”“掌上办”到“税小蜜”“云窗口”，越来越多的智能税务场景正在江北区税务局落地开花，推动实现数字人民币缴纳税款就是今年“便民办税春风行动”的重点举措。近日，在江北区税务局点对点宣传辅导下，宁波华翔汽车车门系统有限公司使用中国建设银行数字钱包成功缴纳税款4.7万元，该公司的财务负责人谢小燕对这种支付税费的新方式连连称赞：“数字人民币是国家的数字货币，使用简单又用着安心，缴税也多了一种渠道，感觉既新鲜又便捷！”

春风善解意 公职律师化争议

近年来，江北区税务局持续推进法治政府建设，化解涉税矛盾纠纷，发挥志愿者作用，激活税收服务新作为。

为丰富涉税争议多元化解决渠道，践行新时代“枫桥经验”，江北区税务局搭建公职律师涉税争议咨询调解中心，不断优化执法方式、健全监管体系、提升服务效能，公职律师、涉税服务、纠错提醒三管齐下，打造“公职律师定期坐诊、业务骨干联合共诊、外聘专家综合会诊”的争议调解新模式，推进税收争议化解在基层、化解于萌芽。

“纳税人的权益维护意识日渐提升，税务部门也为纳税人救济开辟了一个新的通道——公职律师涉税争议咨询调解中心。这是权利救济和纠纷化解机制的一大完善，为依法治税提供了坚实的支持。”宁波市“十佳青年律师”、江北区税务局公职律师涉税争议咨询调解中心特约调解员毛清旭介绍道。

除了借助律师的社会力量外，江北区税务局还组建了一支由重点税源企业财务人员、涉税专业服务机构从业人员和参加社会实践的在校大学生组成的税

收志愿者队伍。同时利用第三方中介机构专业化程度高、服务企业众多、覆盖面广等优势，充分发挥涉税专业服务机构桥梁纽带作用。

“作为涉税中介的从业人员，我们比其他纳税人更清楚系统操作、更及时地了解税费政策，能在工作之余参加志愿活动发挥自己的专业价值，我很高兴。”宁波知联三江税务师事务所的朱晶晶展示了她的《税收志愿者服务证书》。

江北区税务局将法律服务的触角延伸到税收一线，为纳税人缴费人提供专业、及时、高效、免费的涉税法律咨询服务，引导纳税人缴费人依法维权，将矛盾提前化解。据统计，2022年江北区税务局共计调处涉税涉费争议14起，化解率100%，全部通过基层调解处理。

“春风行动”里办实事，税暖热心又一年。江北区税务局将聚焦纳税人缴费人急难愁盼的问题，着力落实“便民办税春风行动”的各项措施，确保既有“春风”，更有“行动”，让智慧、及时、暖心的办税缴费服务惠及千万户。

春风送春雨 精准推送惠万企

近年来，国家接连出台一系列税费优惠政策和措施，江北区税务局认真贯彻落实惠企政策，创新税费服务举措，打通惠企利民“最后一公里”，让政策红利直达市场主体。

为了帮助广大纳税人了解政策，算清算细享受退税减税降费的红利账，江北区税务局向市场主体精准推送了2022年度《组合式税费支持政策红利账单》，并结合企业实际情况开展相关辅导工作，不断推动组合式税费支持政策落实落地，持续为纳税人提供“线上+线下”宣传辅导服务，确保纳税人对税费新政应知尽知、应享尽享。

对于“专精特新”企业，江北区税务局推出了重大项目“税务管家”服务，为企业提供个性化、全过程管家式服务，量身定制“一企一策”税费政策指南。宁波永久磁业有限公司创始人任

荷芬收到税务部门推送的“红利账单”后感慨万分：“税务部门在开展‘便民办税春风行动’时的主动服务、靠前服务、精细服务，如‘春风’般四季常新、温暖如故，让我们企业可以安心研发、坚定创新。”

“红利账单”显示，去年以来，永久磁业有限公司累计享受各类退税减税2100多万元，享受研发费用加计扣除优惠约3080万元，享受高新技术企业所得税减免810余万元，缓解了企业在生产运营、资金流动上的压力，构成了税惠反哺研发、撬动企业创新的良性循环，助力企业发展迈上新台阶。

随着政策红利从“纸上”落到“账上”，小微企业轻装上阵，焕发更强活力。而在企业做大做强路上，仍需要税务部门再帮一把，尤其是在企业融资出现困难的时候。

为更好地帮助小微企业融资，江北区税务局围绕“以税促信、以信换贷、以贷扶微”的主线，让“银税互动”红利润泽更多“经济细胞”，帮助小微企业拔丁抽楔，护航市场主体稳健发展。

宁波汉克三维科技有限公司成立于2016年，是一家专业提供高端增材制造服务的工业级3D打印高科技小微企业，连续四年被评为A级纳税人。企业在与浙江大学的合作研发中，资金链出现了问题，江北区税务局携手中国建设银行江北支行对其进行了“银税互动”辅导，向企业推送了以纳税信用等级为基础的纯信用贷款产品——云税贷。

“技术研发正在紧要关头，资金要是断了前期的努力怕是都付之东流了，幸好税务部门为我们送上了资金的‘及时雨’，没想到‘以信换贷’这么方便！”企业法人张志文感慨道。在接触到“银税互动”后，他通过电子税务局授权和手机银行申请，顺利通过了银行的资质评估，当天就完成了124.2万元的授信申请，这笔钱帮助企业渡过了SLA技术研发的难关。

近年来，江北区税务局不断拓展“银税互动”的服务阵地，与12家银行签订银税互动合作协议，及时发现企业在生产经营中的资金流动性困难和金融需求，帮助其对接银行业金融机构，协助银行业金融机构精准提供金融服务。同时优化“互联网+大数据+金融+税务”线上平台建设，实现数据直连，企业凭借纳税信用即可全线上办理无抵押的信用贷款。据了解，2022年，通过“银税互动”平台，江北区已有1810户纳税信用良好的企业获得银行贷款超14.7亿元。



青年税千入企宣传。



工作人员为纳税人讲解政策。



工作人员细心指导纳税人办税。